

新时代，这座丰碑持续激发崇德向善磅礴伟力

新时代 新征程 新伟业 习近平总书记关切事

“60年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。”习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年，从一个人到几代人，从一个人到全社会——神州大地上，人们听他的故事、读他的日记，学雷锋、当雷锋已成为广泛的思想共识和行动自觉。一个民族持续追求向上向善的力量，将崇高的理想信念和道德品质追求转化为具体行动的坚持，是雷锋精神永不褪色的密码。

传承

“实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”习近平总书记的重要指示，深刻阐明了雷锋精神的永恒价值，为新时代更好弘扬雷锋精神提供了根本遵循。

深深关切，指引方向。赓续传承，生生不息。历史的指针，回拨到20世纪60年代。

辽宁省抚顺市一储蓄所内，一个名叫雷锋的普通战士开办了一张存折，把自己省下的津贴存起来，然后多次向社会捐赠。他牺牲时，存折里还有100元。

2010年，雷锋生前所在部队北部战区陆军第79集团军某旅“雷锋班”倡议，以雷锋生前未支取的100元存款为基础，续存“雷锋存折”。

启动仪式当天，部队官兵、企事业单位、退休老人、中小學生纷纷前来捐款。当年为雷锋办理存款手续的王玉珍老人动情地说：“看到这么多人来捐款，我觉得雷锋没离开。”

如今，“雷锋存折”累计接受捐款200余万元。从支援国家建设到援助抚顺市留守儿童之家，从云南抗旱救灾到青海玉树抗震救灾……翻看“雷锋存折”的收支明细，累计已有近140万元的善款涌向各地，所有捐款的署名只有一



▲3月4日，参观者在辽宁抚顺市雷锋纪念馆参观。随着学雷锋纪念日临近，辽宁抚顺市雷锋纪念馆迎来参观热潮。
新华社记者潘昱龙摄

个——“雷锋”。

时光流逝，雷锋始终在我们心中；时代变迁，雷锋精神历久弥新。

60多年前，雷锋乘火车出差，看到列车员十分忙碌，他就主动帮忙擦地板、擦玻璃，给旅客倒水、帮妇女抱孩子、给老人找座位……有了“雷锋出差一千里，好事做了一火车”的赞誉。

60多年后的今天，以“雷锋”命名的K95/96次列车仍在飞驰。“‘雷锋号’已续写了几十本‘雷锋日记’，记录旅途中发生的4万余件好人好事。”“雷锋号”列车第60位列车长黄莹莹说，如今他们在车报栏张贴了雷锋标识、车队二维码和当班列车长电话，旅客只要有需求，扫描二维码或拨打电话，都可以在第一时间得到回应。

弘扬

习近平总书记对新征程上更好弘扬雷锋精神

提出明确要求，强调要“不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风”。

谆谆教诲，凝心聚力。凡人微光，点亮心灵。

2023年新学期开学第一天，湖南省长沙市望城区黄金派出所民警来到湖南师大附中星城实验学校，将一面印有“雷锋精神、拾金不昧”的锦旗送给初二学生熊楷桢。

从2022年起，望城区的青少年学生有了一个共同的名字——“雷小锋”。开学前，080572号“雷小锋”熊楷桢捡到一部手机，立即交到派出所，并婉拒了失主酬谢。

“捡到手机归还失主，是我应该做的。平时学校和老师就教育我们要向雷锋叔叔学习，我也常常提醒自己，要成为一名真正的‘雷小锋’。”熊楷桢说。

青少年的小小善举，是学习雷锋人人可

为、处处可为的缩影。

2019年5月2日清晨，抚顺新宾满族自治县南杂木镇新城路南侧一幢7层居民楼起火，惊醒的居民慌张地在窗口呼救。

在消防车尚未赶到的危急时刻，正在不远处进行外墙施工的兰郡泽立刻叫上父亲，将自家吊车开过来。由于浓烟阻挡视线，兰郡泽只能根据父亲的手势艰难地把吊篮靠准窗口，成功救出14名被困居民。

雷锋精神聚是一团火，散是满天星。

作为雷锋的第二故乡、雷锋精神的发祥地，抚顺用60年的坚守，筑起一座“雷锋城”。“在‘雷锋城’长大的人，要做雷锋的传人。”2021年1月，兰郡泽在青年中发起成立了“吊车爱心志愿服务团队”。团队不断发展壮大，成员从最初的7人已增加到如今的58人。

在雷锋故乡长沙，长沙远征驾校负责人张建明坚持资助符合相关规定、家境困难的残疾人学开车，使他们出行更便利、生活半径更大、就业创业门路更宽。很多受助学员也积极参与公益活动，其中“85后”汤俊杰创办了“新村阳光志愿服务中心”，带领上百名志愿者做“雷锋传人”。

截至2022年末，我国注册志愿者已逾2.3亿人，志愿队伍总数达135万个，志愿项目总数1010万个，记录志愿服务时间超过52亿小时。

拼搏

习近平总书记强调，“新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵”“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量”。

殷殷嘱托，催人奋进。精神伟力，超越时空。

“蒋佳恒！”
“到！”
“这支冲锋枪是雷锋老班长生前使用过的，我现在把它传给你，希望你传承精武本色，永葆冲锋姿态……”
2月16日，“雷锋班”举行新战士入班仪

中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

新华社北京

3月4日电 近日，习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示，要求深刻把握雷锋精神的时代内涵，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，深入开展学雷锋活动，推动学雷锋活动常态化，把雷锋精神代代传承下去。

2023年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。此次命名的第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵各50个，主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线，覆盖了

各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位，自觉践行雷锋精神，在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献，以实际行动书写新时代的雷锋故事，是社会主义核心价值观的生动践行者，在培育时代新风新貌、推动新时代公民道德建设方面发挥了良好的示范带动作用。

中宣部要求，各地区各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵为契机，加强组织领导，不断深化拓展学雷锋活动，推动雷锋精神代代传承，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

难忘的“开学第一课”：他们用芭蕾重温雷锋闪亮人生



▲图为《榜样》剧照。
(辽宁芭蕾舞团供图)

舞台上，年轻的芭蕾舞者们踩着节拍，轻盈地挥动双臂，尽情释放青春活力。红色帷幕徐徐合拢，掌声经久不息，全场近千名观众一起唱响那首熟悉的旋律《学习雷锋好榜样》。

辽宁芭蕾舞团创排的以雷锋为主题的芭蕾舞剧《榜样》于2月27日、28日晚在辽宁大剧院上演。这是时隔一年之后，该芭蕾舞剧诗经过复排后再次演出，在许多学生开学的前

一天，为他们演绎了难忘的“开学第一课”。2月27日晚同时进行的线上直播，观众达160万人次，青少年观众纷纷留下“向雷锋叔叔学习”的评论和点赞。

《新华每日电讯》此前刊登的题为《足尖上的“红色三部曲”——辽宁芭蕾舞团成功创演〈八女投江〉〈铁人〉〈榜样〉等系列英雄史诗的启示》文章，讲述了辽宁芭蕾舞团十年间用心用力打造足尖上的“红色三部曲”，让

抗联精神、铁人精神、雷锋精神在芭蕾舞台上熠熠生辉的故事。

这部芭蕾舞剧组诗《榜样》就是辽宁芭蕾舞团成功创演的“红色三部曲”之一，也是辽宁芭蕾舞团在国内第一次用芭蕾这种艺术形式演绎雷锋精神。辽宁芭蕾舞团团长曲滋娇说，雷锋精神中“向上”“向善”的时代内涵，给一代又一代中国人提供了指引和动力。《榜样》的创排意在以舞蹈组诗的创新形式传承

扎根西北勇争先，“雷锋号”机车组驰骋大漠戈壁30多年

新华社银川3月4日电(记者许晋豫)近日，位于宁夏银川市的中国铁路兰州局集团有限公司迎水桥机务段迎来一台“老前辈”，看到这台刚刚上新的“雷锋号”蒸汽机车，从200公里外赶来的张凤武在一旁看了又看驻足良久。

作为“雷锋号”机车组的第一任司机长，时至今日，已70岁的张凤武仍清楚记得34年前机车组创立时的种种细节。“当时机务段决定将这台蒸汽机车命名为‘雷锋号’，机车组全员出动，把从检修车间收集到的100多斤废铜送到铸造厂，铸成雷锋铜像和‘雷锋号’‘学习雷锋同志’9个大字。”张凤武说，“当时天气很热，大家专门花费两天时间，用锉刀和砂布把铜像和大字打磨得漂亮美观。”

尽管只当了不到半年的司机长，张凤武却对“雷锋号”机车组有着很深的感情。他告诉记者，大家都以加入“雷锋号”机车组为荣，为了集体荣誉比拼赶超。如蒸汽机车要烧锅炉，机车组成员要求力气大，“雷锋号”机车组的司炉工能在14分钟内把280吨煤炭填进锅炉。

能吃苦肯吃苦，是“雷锋号”机车组的底色。“雷锋号”蒸汽机车长期在包兰线运行，途经腾格里沙漠边缘。机车组第二任司机长李国宏说：“蒸汽机车驾驶室和沙漠一样，都是冬冷夏热，机车驾驶室地板冬天都结冰。加上铁路沿线风沙大，机车组成员出一趟车回来，除了眼睛和牙齿，脸全是黑的。”

担任司机长5年多的时间里，李国宏带

领下的“雷锋号”机车组不仅能吃苦，还做到了细心用心。蒸汽机车工作环境比较恶劣，为了把机车保养好，“雷锋号”机车组提前20分钟到岗。李国宏说，工作要有责任心，得干一行爱一行。做好蒸汽机车保养得多摸、多看、多修，关键在细心，机车保养得好不仅节约煤炭，机车动力也更充足。除了提前到岗，每次机车出库前，他们还会对机车关键部件再敲击检查一次。

1995年底，“雷锋号”由蒸汽机车更换为内燃机车。2001年，“雷锋号”更新为电力机车，并于2017年再次转型为“和谐”3D型机车。30多年来，机车组安全行驶540多万公里，取得了国内沙漠铁路运输生产中多个第

的好成绩。

如今，在毛乌素沙地、腾格里沙漠边缘运行的“雷锋号”机车承担着“公益慢火车”的牵引任务，机车组的接力棒交给了第17任司机长李盼的手里。虽然机车组工作环境大幅改善，获得了更多荣誉，念盼仍不敢有丝毫松懈。

“机车组的不平凡源于30多年来大家的点滴奉献。我们作为标杆车组，在日常工作中，需要时刻高标准严格要求自己，在启车和停车等诸多操作环节打磨细节，多总结经验、掌握诀窍，做个有心人。在自己的工作岗位上擦亮‘雷锋号’机车组的招牌，发扬雷锋精神。”念盼说。

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上……”

字里行间，彰显雷锋精神超越时空的时代价值。

1990年，为了看懂进口设备原版说明书和相关资料，更好地掌握设备性能，抚顺石化工程建设有限公司一名普通钳工刁克剑拿起词典，对着图纸一字一句阅读。30多年，他刻苦自学专业知识和外语，不放过任何一个学习交流的机会，仅词典就购买使用了十几部。如今，刁克剑已成为微电子领域专家，可以用英、法两种语言和国外同行进行技术交流，每两到三年还研发出一项科技成果，其中14项达到世界或国内先进水平，6项填补国内空白。有人问他是用什么支撑着他做这些，刁克剑的回答是：“抚顺是‘雷锋城’，我要像雷锋那样，干一行爱一行，专一行精一行。”

从抚顺到长沙，都有以“雷锋”命名的社区、岗亭、班组、团队……这是特有的城市符号，这是一颗颗永不生锈的螺丝钉，这是雷锋精神深入人心的生动注脚。

“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。”习近平总书记的号召，唤起亿万万人奋斗与坚守。新时代，雷锋精神是持续激发崇德向善的磅礴伟力；新时代“雷锋”，在新征程上顽强拼搏，汇聚起共和国奔腾向前的时代潮流！

(记者曹智、陈俊、梅世雄、苏晓洲、高爽、谭畅)新华社北京3月4日电